Llista d’exercicis 2

1. Bons

La funcié d’utilitat de cada consumidor jove és u = c - c’. Cada generacid esta formada per 100
membres, 80 amb dotacié (1,0) i els altres 20 amb dotaci6 (2,0). El govern pretén aplegar 10
unitats amb l'emissid de bons amb venciment d"un periode. Al venciment, els bons es paguen amb

I'emissio de més bons, també amb venciment d’un periode. I aixi successivament.

(i) Calcula la taxa d’interes d’equilibri, el preu dels bons i la quantitat de bons emesa en els
periodes 1, 21 3.

(i)  Respon l'apartat (i) si la dotacié dels individus del grup de 20 és (2,1) en comptes de
(2,0).

(iii) En el cas (ii), troba un import inicial a aplegar que provoqui que el refinancament

continuat del deute faci que el volum de bons emes cada periode sigui el mateix.

(iv) En el cas (ii), indica un import inicial que faci eventualment insostenible el

refinancament del deute.

(v)  Respon l'apartat (i) amb les dades del (ii) si, en el periode 2, traspassen la meitat dels

consumidors joves amb dotacio (1, 0).

2. Equivalencia de bons i imposts

La funcié d’utilitat de tot individu jove és u = c - ¢’. Cada periode neixen 100 individus, numerats
de I'1 al 100. La dotacié de bé d'un individu senar és (2,0) i (1,1) si és parell. El govern vol
manllevar 25 unitats del bé en el periode 1 mitjancant la venda de bons i refinanca el deute
generat pels bons cada periode emetent més bons. Troba un esquema d’imposts i transferencies
que generi cada periode la mateixa assignacio de consum d’equilibri que la politica de
refinancament del deute amb més bons.

3. Financament d’un bé public

Cada generacio té 100 membres: 50 d’ells (“els pobres”) amb dotacié (1,0) i els altres 50 (“els
rics”) amb dotacié (4,1). Els individus, rics o pobres, empren la dotacid en consum c, préstecs
(privats) [ i contribucions (voluntaries) e a un bé public. El bé public només beneficia els joves. Per
conseglient, la gent gran no contribueix al bé public. La funci6 d’utilitat de cada jove ésu=c-c’ -
[1+ gXjen e’)], on N és el conjunt de joves del periode, e’ és la contribucié del jove j (e no pot
ser negativa ni superior a la dotacié quej té de jove) i g es pot interpretar com una funcié de
produccid del bé public: el total de contribucions Y. ey e’ genera el volum g(Z jeN e’ ) de bé public.

Pot considerar-se que cada unitat de bé public fa més util el consum privat del bé. Per a

simplificar, sigui g(Teve’) = Tjenv e’

Determina quina és la contribuci6 e per a finangar el bé public que, en l'equilibri general, fa un

individu pobre i quina és la contribucié e® que en fa un de ric.
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4. Impost sobre el consum

Cada periode neixen individus de dos grups, G1i G2. G1 té 300 i G2 en té 100. Cada jove de G1
disposa de la dotaci6 (1,0) i té u; = ¢; - (¢;)? com a funcié d’utilitat. Cada jove de G2 disposa de la
dotacié (0,2) i té u, = (¢;)* - ¢;' com a funcié d’utilitat. Cada periode hi ha un impost de 7 unitats
del bé per unitat de bé consumida que ha de pagar cada jove de G1 i cada gran de G2. La recaptacio
de I'impost es distribueix igualitariament entre el conjunt d’individus format pels joves de G2 i els

grans de G1.

(i) Calcula I'equilibri general competitiu de I’economia i compara’l amb el que resultaria si

no existis I'impost (ni la transferencia).

(i)  Determina el valor de T que maximitza la suma de tots els membres de 1’economia que
viuen en un periode determinat, assumint que la funcié d’utilitat de cada individu gran

coincideix amb el seu consum de gran.

5. Pensions

Cada generacio esta formada per 40 individus amb dotacio (0, 2) i 60 amb dotacid (1, 0). La funcio

d’utilitat de cadajove és u=c-c".
(i) Calcula I'equilibri general si només hi ha un mercat de préstecs.

(i)  El govern estableix un sistema de pensions de repartiment financat amb un impost de
0,6 a pagar per cada jove amb dotacio positiva quan és jove. La recaptacié de I'impost a
cada periode es distribueix igualitariament entre tots els individus grans del periode.

Calcula I'equilibri general.

(iif)  El govern estableix un sistema de pensions de repartiment financat amb un impost de 7
unitats a pagar per cada jove amb dotacid positiva quan és jove. La recaptacio de
I'impost a cada periode es distribueix igualitariament entre tots els individus grans del
periode. Calcula el valor de 7 que fa que, en l'equilibri general, el consum de cada

individu sigui el mateix valor c, tant si és jove com si €s gran.

6. Que paguin els fills

Hi ha un tnic bé que no es pot produir ni acumular. Cada periode neixen n individus identics que
viuen tres periodes consecutius. Els individus només tenen dotaci6 del bé en el primer periode de
vida: una unitat del bé. Les funcions d’utilitat d’un individu nascut en t sén: en t, u; = ¢; - c;41; €n
t+ 1, Upyq = Cpyq " Cryps i €Nt + 2, Uy = Cpyp. Els individus joves accepten prestar als individus
grans del mateix periode perque els joves del segiient periode pagaran els deutes dels grans del
periode anterior. Troba quant presten els joves als grans cada periode i la taxa d’interes

corresponent.

7. Imposts, transferencies i bons

Hi ha dos grups d’individus, G1 i G2, amb n i m membres, respectivament. Tots els individus
viuen dos periodes consecutius. Cada membre de G1 té una dotacié d’una unitat de bé quan és
jove i cap de gran. Cada membre de G2 té una dotacié de d'una unidad de bé quan és gran i cap
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de jove. La funcié d’utilitat de tot membre de G1 jove en t és u; = ¢, - (c;4+1)?. La funci6 d'utilitat

de tot membre de G2 joveen t ésu, = ¢; - Cr4q + Ct.
(1) Calcula I'equilibri general.

(i)  Imagina que no és posible establir un mercat de préstecs i que una autoritat central (un
govern) estableix un impost de quantia fixa 7 que recau sobre un dels grups i paguen els
membres del grup amb la seva dotacid. El govern distribueix igualitariament la

recaptacio del periode entre els membres de 'altre grup que no tinguin dotacio.

(a) Determina la diferencia de consum de cada individu en cada periode respecte

dels consums obtinguts en I’apartat (i).
(b) Calcula la quantia fixa T que replica els consums d’(i).

(iii) Considera de nou (ii) amb la diferencia que la recaptacio es distribueix igualitariament

entre tots els individus del periode que no tenen dotacid. Respon a (b) en aquest cas.

(iv)  Considera novament (ii) amb la diferencia que no hi ha imposts. Ara, cada periode, el
govern financa la transferencia amb emissions de bons el pagament dels quals es

tinanga amb noves emissions de bons. Es sostenible aquesta politica?

8. Gerontocracia

Només hi ha un bé, que no pot acumular-se. Cada generacié esta formada per n individus
identics. Cada individu jove té una dotacié6 d’una unitat de treball. Cada individu gran no té
dotacid de treball. Cada individu jove en el periode t decideix quina fracci6 e, de la seva unitat de
treball dedica a activitats d’esbarjo i quina fracci6 1 — e, dedica a produir el bé. La funcié de
producci6 del bé a partir del treball és la funcid identitat: si x unitats de treball es destinen a

produir el bé, la produccio resultant del bé sén x unitats.

La funci6 d’utilitat de cada individu que és jove en el periode t és u, = ¢, - (c;41)* - €;, on ¢; és el
consum que l'individu fa de jove, c;;; el consum que el mateix individu fara de gran i e, I’esbarjo
que tria de jove. La funci6é d’utilitat de cada individu gran coincideix amb el consum que fa de
gran. Tots els individus prenen les seves decisions amb 1’objectiu de maximitzar la seva utilitat. En
cada periode t, els individus grans imposen els individus joves l'obligacio de donar-los la
proporcio 1, de la produccié que els joves fan. Els grans consumeixen la produccioé que els joves

els lliuren i els joves consumeixen la produccio que els resta un cop feta la transferencia als grans.

Calcula el consum de cada jove, el consum de cada gran, la part del treball dedicada a activitats

d’esbarjo i la proporcio de la produccié dels joves de la qual els grans se n’apropien.

9. Imposts

Només hi ha un bé, que no pot acumular-se d'un periode cap a un altre. Cada generacid esta
formada per tres grups: G1, G2 i G3. Cada grup esta format per n individus identics. La funcio

d’utilitat de cada jove és u; = ¢, - ¢;41, On ¢; és el consum que l'individu fa de jove i ¢;44 el consum
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que el mateix individu fara de gran. La funcié d’utilitat de cada individu gran coincideix amb el

seu consum. No hi ha produccio.

Cada membre de G1 té una dotacio de zero unitats del bé de jove i una unitat del bé de gran. Cada
membre de G2 té una dotacid6 d'una unitat del bé de jove i zero unitats del bé de gran. Els

membres de G3 no tenen dotacio del bé, ni de joves ni de grans.

Una llei sagrada establerta en temps immemorial dicta que, cada periode, els joves de G1 i G2 han
de pagar 7 unitats del bé (aquest import €s el mateix cada periode i suficientment petit per a que
tothom el pugui pagar). La llei mana que la recaptacio total de I'impost en el periode sigui
distribuida, en el mateix periode, de manera igualitaria entre els membres de G3, pero no

especifica si els destinataris de la transferencia han de ser el joves o els grans de G3.

Determina 1'equilibri general, i la utilitat corresponent de cada individu, en els dos casos: cas 1, la
transferencia es fa als joves de G3; cas 2, la transferencia es fa als grans de G3. Jutja quina opcid

consideres més recomanable.

10. Deute public

Cada unitat de bé només pot existir en un periode de temps. Cada generacio esta formada per dos
grups: G1 i G2. Cada grup té n membres. La dotacié de cada membre de G1 és (w, w). La dotacid
de cada membre de G2 és (6 -w, 0), onw > 01§ > 1. El parametre § mesura quantes vegades un
individu jove de G2 és més ric que un individu jove de G1. La funci6 d’utilitat de cada individu i

jove en el periode t ésu = c - (¢')?, on g > 0.

En t = 1, el govern de 'economia crea un mercat de bons publics amb 1’objectiu d’aconseguir G
unitats del bé de la venda de bons. El govern accepta que el preu p del bo es determini
competitivament (p s’expressa en unitats del bé per bo). Cada bo emes en t = 1 representa la
promesa de pagament d’una unitat del bé en ¢ = 2 al comprador del bo. El govern distribueix els

ingressos de la venda de bons igualitariament entre tots els grans del periode t = 1.

(i) Quin és 'equilibri general de I'economia en t = 1 assumint que la rendibilitat del bo és

igual a la rendibilitat del préstec del bé?
(i)  Compara l'assignacio de consum d’equilibri de 'apartat (i) amb la que s’obtindria si el
govern prohibis I'existencia del mercat de préstecs privats, de manera que els prestadors

només poguessin prestar al govern.

(iii) Tant al cas (i) com al (ii), obté I'equacio que estableix la dinamica d’acumulaci6 de deute

public si el govern refinanga sempre el seu deute.

11. Imposts i deute

Hay un tnico bien, que no puede acumularse. Cada periodo hay dos grupos, G1 y G2, ambos con
n integrantes y que viven dos periodos. La funcion de utilidad de un joven de G1 nacido en t es

u; = ¢; - (c;41)P, donde B es una constante positiva. La funcién de utilidad de un joven de G2
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nacido en t es u; = ¢; - ¢;41. La dotacion de cada miembro de G1 es (w, 0); la de cada uno de G2 es
(0, 0).

(1) Calcula el equilibrio general competitivo si existe un impuesto de cuantia fija T que paga
cada joven de G1 y que se reparte igualitariamente entre todos los individuos, jovenes o

mayores, que no tengan dotacion en el periodo en que se recauda el impuesto.

(ii)  Calcula el equilibrio general competitivo si existe una autoridad publica que emite cada
q 8 p P q
periodo deuda publica para, al mismo tiempo, pagar deuda publica pasada y financiar

cada periodo la transferencia 7 a todo individuo que no tiene dotacion.

(iii) Responde a (i) si los individuos que reciben la transferencia pueden participar en un

mercado de préstamos privados.

12. Tres periodes amb deute public

Hay un unico bien, que no puede acumularse. Cada periodo nacen n individuos idénticos, que
viven tres periodos consecutivos. En el periodo inicial de vida t la funcién de utilidad es u, =
€t * Cpyq- Enel t + 1, la funcidn de utilidad es uy 1 = ¢¢4q - C¢4o. Existe una autoridad publica que,
cada periodo, transfiere T unidades del bien a todo individuo que no tiene dotacién. Esta politica
se financia con la emisidén de titulos de deuda publica y, cada periodo, la deuda vencida se
refinancia con nueva emision de deuda. Calcula el equilibrio general competitivo y determina en

qué condiciones la acumulacion de deuda es sostenible y en cudles insostenible.

13. Deute public amb transferéncies

Hay un tnico bien, que no puede acumularse. Cada periodo nacen n individuos idénticos, que
viven tres periodos consecutivos y tienen la dotacién (1, 0, 0). En su primer periodo de vida, la
funcién de utilidad es u; = ¢; - (¢;41)# - (ct42)*F, con 0 < B < 1. En el resto de periodos la funcién
de utilidad del periodo coincide con el consumo del periodo. Existe un gobierno que cada periodo
transfiere la cantidad 7 del bien a cada individuo en su ultimo periodo de vida. También cada
periodo el gobierno pone a la venta una cantidad fija B de bonos, que solo pueden comprar los
que nacen en el periodo de emisidén de los bonos. Un bono comprado en t paga una unidad del
bien en t + 1. Cada periodo el gobierno equilibra su presupuesto: los ingresos por la venta de
bonos se emplean exclusivamente en pagar la deuda del periodo anterior y en financiar la

transferencia. El gobierno no permite la existencia de un mercado de préstamos privados.

(1) (a) Halla la funcion de demanda de bonos de cada individuo que los pueda comprar, el
precio de los bonos y establece las condiciones que deben satisfacer los parametros para
garantizar que demanda y precios son positivos. (b) ;Es necesario que el gobierno

prohiba el mercado de préstamos privados si no quiere que haya préstamos privados?

(i)  Contesta (a) en (i) si el nimero de individuos que nacen en un periodo par es el doble

que en un periodo impar.

(iii) Contesta (a) en (i) si la funcion de utilidad de un individuo en su segundo periodo de

vidat+1esusq = Ceyq* Ceyp ¥ €l gobierno permite el mercado de préstamos privados.
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(iv)  Contesta (a) en (i) si el gobierno permite el mercado de préstamos privados, si reciben la
transferencia los individuos en su segundo periodo de vida y si la funcién de utilidad

de un individuo en su segundo periodo de vida t +1 es uy41 = C¢q1 * Cpiz-

14. Dues economies amb emigracio

Hay dos economias, A y B, y un dnico bien, que no puede acumularse. En cada economia y
periodo nacen 100 individuos, que viven dos periodos (joven y mayor) y tienen como dotacion (1,
1). Los miembros jovenes de A tienen como funcién de utilidad u, = c; - (c;41)?. Todos los
miembros jovenes en t de B tienen como funcién de utilidad u, = (c;)? - ¢;44. Los miembros
jovenes de A tienen la posibilidad de migrar a B, en cuyo caso su funcion de utilidad se
transforma en u; = ¢; - (c;41)? - a/n, donde a es una constante y n es el nimero total de habitantes

en B.
(i) Calcula el equilibrio general de cada economia.

(ii)  ¢Qué proporcion de los nacidos en A migran a B?

15. Sadollament

Hay un tnico bien, que no puede acumularse. Cada periodo hay dos grupos, G1 y G2, conny 2'n
miembros, respectivamente. Los miembros de G1 que son jovenes en t tienen la funcion de
utilidad u; = ¢; - ¢e41 - (1 — ¢¢41) v la dotacion (w, 0). Los miembros de G2 que son jovenes en t
tienen la funcién de utilidad u; = ¢, - (1 —¢;) - ¢;41 y la dotacion (0, w). Calcula el equilibrio

general competitivo de la economia.

16. Tres periodes amb cicles

Hay un unico bien, que no puede acumularse. Cada periodo nacen n individuos idénticos, que
viven tres periodos consecutivos. En el primer periodo de vida la funcién de utilidad es u, = ¢, -
Ce+1- En el segundo, upyq = Cpyq - Cpyo. En el tercero, uyy, = c;4,. Las dotaciones de los individuos
dependen del periodo en que nacen. La dotacion de los que nacenent, t+3,t+6,t +9... es (1,0,
0). La dotacion de los que nacenent + 1,t +4,t + 7,t + 10... es (0, 1, 0). La dotacion de los que
nacenent + 2,t+ 5t + 8,t+ 11... es (0, 0, 1). Calcula el equilibrio general competitivo de la

economia.

17. Acumulacio i préstecs

Hay un tnico bien. Cada periodo nacen n individuos idénticos, que viven tres periodos
consecutivos y tienen dotacion (1, 0, 0). En el primer periodo de vida la funcién de utilidad es u, =
¢t - (ce41)P. En el segundo, Uy = Ciyq - Cyp- En el tercero, Uy, = C4p. En el primer periodo puede
acumularse bien por un periodo; el bien se deprecia totalmente en el segundo periodo si no se
consume. Acumular x unidades del bien en el primer periodo implica disponer de 1 - x unidades
en el segundo, donde A > 0 es constante. Calcula el equilibrio general competitivo de la economia

y cudnto acumula cada individuo.
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18. Impost als préstecs

Hi ha un tnic bé que no es pot produir ni acumular. Hi ha dos grups d’individus G1 i G2,
cadascun format per n membres. Cada individu viu dos periodes consecutius. Per a tot periode t,
la funcié d’utilitat de tot membre de G1 nascut en t és u; = ¢, - (c;+1)?, on f és una constant
positiva. Per a tot periode t, la funcié d’utilitat de tot membre de G2 nascut en t és u; = (c.)? - cry1-
La dotaci6 de bé de cada membre de G1 és (2, 0) i la de cada membre de G2 és (0, 4), on el primer
component de cada vector és la dotacid en el primer periode de vida i el segon component, la

dotacid en el segon periode.

(i) Calcula I'equilibri general competitiu si els prestadors han de pagar, per cada unitat
prestada, la quantitat T de bé en concepte d'impost i si la recaptacio corresponent es
distribueix de manera igualitaria entre tots els individus del periode sense dotacio i que

viuen el segon periode de vida.

(i)  Calcula l'equilibri general competitiu si els prestastaris han de pagar, per cada unitat
manllevada, la quantitat T de bé en concepte d’impost i si la recaptacio corresponent es
distribueix de manera igualitaria entre tots els individus del periode sense dotacio i que

viuen el segon periode de vida.

(iii) Calcula l'equilibri general competitiu si els prestadors han de pagar, per cada unitat
prestada, la quantitat T de bé en concepte d'impost i si la recaptacio corresponent es

distribueix de manera igualitaria entre tots els individus del periode sense dotacio.

(iv)  Calcula I'equilibri general competitiu si els prestataris han de pagar, per cada unitat
manllevada, la quantitat T de bé en concepte d’impost i si la recaptacio corresponent es

distribueix de manera igualitaria entre tots els individus del periode sense dotacio.

19. Pensions

Hi ha un tnic bé, Y, que no es pot acumular. Tots els individus sén identics i viuen tres periodes.
En el primer periode séon economicament irrellevants. En el segon decideixen quants fills tenir. En
el tercer estan jubilats. El bé pot ser produit amb treball L. La funcié de produccié agregada en el
periode t és Y (t) = A - L(t)%, on a és una constant positiva. Cada individu disposa d’"una unitat de
treball en el segon periode de vida i rep com a renda el valor de la produccidé per capita. En el
tercer periode no es rep cap renda. La funcid d’utilitat en el tercer periode coincideix amb el
consum. La funcié d’utilitat en el segon periode t és u(t) = c(t) - c(t + 1) - n(t)?, on c(t) és la
quantitat de bé que I'individu consumeix en el periode ¢, c(t + 1) és la quantitat consumida en el
seglient periode t + 1, n(t) és el nombre de fills que ha triat tenir i f és una constant entre zero i u.
El cost associat amb la tinenga i crianga de fills és un cost fix de y > 0 unitats de bé per fill. La font
de renda en el tercer periode és una pensio que paguen els fills: cada fill transfereix p al seu

progenitor.

Calcula la trajectoria d’acumulacié de la poblacié i de la producci6 i els estats estacionaris

corresponents.
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20. Més pensions

Respon les mateixes preguntes que en I'exercici 19 pero ara assumint que la funcio d’utilitat en el

segon periode de vida és u(t) = c(t) - c(t + 1).

21. Diner i felicitat

Cada periode neixen dos grups d’individus, G1 i G2, amb m i n membres, respectivament. Hom
viu dos periodes consecutius. Hi ha un tnic bé. El bé no es pot produir ni acumular. També hi ha
diner, que si és acumulable pero no falsificable. El bé no es pot prestar: només es pot intercanviar
per diner. Cada membre de G1 disposa d"una unitat del bé de jove i cap de gran. Cada membre de
G2 disposa de dues unitats del bé de jove i unes altres dues de gran. A més, cada membre jove de
G2 rep una unitat de diner. La funcié d’utilitat de tot membre jove de G1 en t és u; = (c,)P - c;41,
on B > 0. La funci6 d’utilitat de tot membre jove de G2 en t és u; = c; - (c;41)P. De gran, la utilitat
d’un membre de G1 coincideix amb el seu consum, en tant que la d’'un membre de G2 és u;,; =

Cet1 " Meypq, ON My q 6s la quantitat de diner de que disposa l'individu de gran.

Els apartats segilients sén independents: no facis servir les hipotesis d'un apartat en d’altres. En
cada apartat, si alguna variable queda definida per un procés dinamic, determina els seus estats

estacionaris.
(v)  Calculal'equilibri general competitiu, simésno quanf =1im =n.

[Compara els resultats si centres I’analisi en la condicié d’equilibri del mercat de diner amb els
resultats si centres 1’analisi en la condicié d’equilibri del mercat del bé. Si cal, diferencia ’analisi

quan els membres grans de G2 volen comprar diner del cas quan volen vendre diner.]

(vi)  Calcula I'equilibri general competitiu, si més no quan f = 1im = n, assumint que el bé
és diferent cada periode (aix0 és, els joves i els grans consumeixen ben diferents: cada
periode hi ha tres unitats del bé que consumeixen els joves i dues unitats del bé que

consumeixen els grans).

(vii) Calcula l'equilibri general competitiu, si més no quan f=11i m=mn, si la funcid

d’utilitat de cada individu gran de G1 és la mateixa que la de cada individu gran de G2.
(viii) Calcula I’equilibri general competitiu, simésno quanf =1im =n, si
(a) la funcié d’utilitat de cada individu gran de G1 és la mateixa que la de cada individu
gran de G2 (el diner ddna utilitat a tots els grans) i, a més,

(b) com en I'apartat (ii), el bé és diferent cada periode.

(ix)  Calcula l'equilibri general competitiu quan f =1, m = n i la funcié d’utilitat de cada
individu jove de G1 és u, = (c;)# - c;41 - My, on m; és la quantitat de diner que arreplega
I'individu.

(x)  Calcula l'equilibri general competitiu quan f =1, m =n i la funcié d’utilitat de cada
individu jove de G2 és u, = c; - (c;41)? - m;, on m; és la quantitat de diner que arreplega

I'individu.
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